二上學期

1. 床頭撲，床尾和。

釋義：夫妻之間，有畫眉之樂，也有吵架之趣；吵架是生活的一部份，不必有見不得人的感覺，適當的表達己意，可以增進對彼此的了解。只是吵架時要考慮對方不是敵人，而是床頭人，因此要「量力而為」，更絕對不能動干戈，否則摔得碟碗滿地，清理戰場時，恐怕又將為誰先「動刀動槍」，再起爭執。

注釋：撲，亦作「扑」，打之意。

2. 忍氣求財，激氣相刣。

釋義：表示做生意的人為求賺錢，不論遇到什麼客人，都是儘量忍氣吞聲；如果不這樣的話，那恐怕就常會與顧客發生爭執。
注釋：「刣」：劃傷、殺害之意
3. 枕頭神，尚靈聖。

釋義：比喻夫妻是枕邊人，十事商量九事成，枕邊細語最有效。

注釋：枕頭神，指枕邊細語的人，可指丈夫或妻子，但多指妻子[cim2thau5sin5]
4. 長工望下雨，乞食望普渡。

釋義：意指農業社會中，為大地主僱用從事長年雜役的勞動者，因缺乏休息而天天盼望下雨，就如同乞丐天天盼望普渡，以方便乞食。
注釋：望，希望、盼望。[bang7]

5. 看戲要知戲文內意，做人要識人情義理。

釋義：看戲，不僅是老一輩的主要娛樂時間，也是他們「上課」的時刻；以「戲文內意」充當教材，從許多傳統忠孝節義劇情中，學習做人的道理。活在工商社會的人，漸漸地喪失了真誠樸實的感情那做人道理，是因為未能瞭解人生之戲「戲文內意」的緣故。每個人不僅要懂得「看」戲，也得把自己人生舞台的角色「演」好。

6. 食米不知米價。

釋義：米是中國人的主食，米價的帳跌關係著百姓的生活開銷，但是卻有人天天吃米，卻不知米的價格，也就是泛指只知享受，不知生活疾苦的人。本諺語常用來形容不知天高地厚的小孩，還有花錢如流水，不知賺錢辛苦的血拼族。

7. 食魚食肉，也著食菜佮。
釋義：父母用來教導偏愛肉食的兒女，要孩子們吃魚吃肉，也還得菜根咬。。勸人飲食要均衡，不可偏食。
注釋：佮，附加。[kah]。也著菜合：也要配合適量的蔬菜來吃。
8. 一人主張，毋值二人思量。

釋義：凡事要多和人商量，不要獨斷獨行；在這裡「二人」是相對於「一人」的說法，它可以用來形容「很多人」。我們不是常說「三個臭皮匠勝過一個諸葛亮」嗎？ 眾議當有益處。

注釋：主張，是做決定。

毋值，是指比不上。

9. 家己種一欉，卡贏看別人。

釋義：自己喜歡賞花，乾脆自己種一叢，愛怎麼看，就怎麼看，不必為了看別人的花，而要受制他人，看人臉色。一技在身，不怕沒飯吃；也是鼓勵年青人，與其羨慕他人成就，自己一步一腳印開創人生，更實在。
注釋：家己，自己之意。

10. 家和萬事興。

釋義：家庭若是和和氣氣的，什麼事情都能順利，家庭如果不和，什麼事情都不順利。
11. 頂港有名聲，下港上出名。

釋義：這句俚諺，原是「打拳頭賣膏藥」的人慣用的一句廣告術語；流浪江湖的賣藝人，以此語標榜他們祖傳藥散膏丸，信用可靠，可不是做一時廣告，而是全臺灣都知道的老字號。臺灣南北訊息的傳遞，不像以前「朝發夕至」，現在只要「頂港有名聲」，很快的就「下港上出名」了；揚名如果不是實至名歸，僅是憑藉「做秀」的話，一下子名聲便會沉入谷底。
注釋：頂港、下港：俗稱台灣北部為頂港，南部為下港。
上：最。
12. 細孔不補，大孔艱苦。

釋義：本意是說任何一點不正常的現象，絕不能等閒視之，應該迅予彌補或阻止，否則一旦惡化變成『大孔』，恐將多花費十百倍的力量才能改善，有時縱使投入再多的努力也將枉然。警惕人們凡事都要防微杜漸，劍及履及即時解決小問題，防止事態擴大成為棘手的大問題。

注釋：細，即小也

孔，洞，讀[ㄎㄤ] 。
13. 船過水無痕。

釋義：這句諺語就是用船行水面的物理現象來比喻人際關係，通常含有貶斥、 怨懟的意味，主要用以譴責那些「忘恩負義」、「過河拆橋」的人。別人的幫助，過了就忘得一乾二淨，如漣漪般的消逝。因此，對於別人的恩惠，我們要時時刻刻銘記在心，不可一日或忘，千萬不可以「船過，水無痕」。相近語有「落水叫三界，上水叫無代」﹙掉進水裡叫天叫地，被就上岸之後卻說沒事﹚、「送肉飼虎－有去無回」。

14. 這溪無魚，別溪釣。

釋義：在這條溪裡釣不到魚，還有別條溪可以去釣，除喻「山不轉路轉」之外，亦可用於勸人做事應知變通，作多方的嚐試，不要太過固執之時意。
15. 猛虎昧對得猴群。

釋義：老虎是『叢林社會』中的老大，任何弱小動物見了牠，都要退避三舍，躲得愈遠愈好，不過，倘若是一大群猴子在一起，情況可就不一樣，老虎多少也得畏懼三分，不敢過於囂張，免得被成群的猴子合力攻擊。所以說，團結就是力量，即使力弱如猴兒，只要同心合力，勇猛無敵得老虎也不敢輕易『行動』的。

注釋：昧，不會。

16. 無三不成禮。

釋義：原意指三為閩南人的吉祥數字，拜神以三牲為奉敬之禮，不湊足三牲就不夠禮數。現可引申至各方面，常見的有「禮多人不怪」的意思，更有「心誠意敬」的意義存在。
17. 無風無搖倒大樹。

釋義：孟子說：「君子有終身之憂，無一朝之患。」要使大樹永遠根深蒂固，平日就要注意有否蟲害或水土保持是否不良，而不是去擔心萬一有一天它倒了怎麼辦。無疑的，此句臺諺含有勸告我們注意防微杜漸的重要性。 
18. 雙腳踏雙船，心頭亂紛紛。
釋義：「雙腳踏雙船」是「一心兩意」的意思；不能專心專情，定位於一的想法心頭自然不能舒徐，難免亂紛紛了。
19. 無冤無債，昧成夫妻。

釋義：傳統觀念認為結為夫妻乃是前輩子有冤有債的緣故，所以在這輩子要共走一段相依相靠的人生旅程。
20. 喊水會堅凍。

釋義：形容一個人很有能耐，人講話很有影響力。一個人有「喊水成冰」的本事，表示其擁有無上權威，令人不得不屈服於他那威面八方的能力。此句後也可接「喊魚也落網」。

注釋：喊，唸作[hoah]。 
堅凍，結凍的意思。

21. 趁錢有數，性命要顧。

釋義：賺錢與否，早有命定，千萬不要為了錢，而拼著老命，去賺取那非份之財

，賺錢雖然重要，但性命更重要。聖經上說：「人若賺得全世界，卻喪了自己，賠上自己，有什麼益處呢？」意思是一樣的。
注釋：趁錢，賺錢之意。[than chinn]
22. 開小錢，醫大病。

釋義：以最少的經費，達到最大的效果，即事半功倍之意。
注釋：開，花費。

23. 開花滿天芳，結子才驚人。

釋義：眼前的成績，未必能保證以後的成功，故不能因為「開花」而躊躇滿志，一定要等到「結子」的時候，人家才能肯定你的成果。「花朵」盛開，清香四溢，但凋零之後，徒留空嘆而已；但是，「結子」則象徵生生不息，予人期待、希望和滿足。
      有一句古話：「處利讓利，處名讓名，淡然恬然，方不與世忤。」工商社會大家追求「功利主義」，只是「開花滿天芳」的表現而已。勿以「開花」為傲，要以「結子」為榮，當一株鞠躬彎腰的「飽穗的稻仔」。
24. 隔壁親家，禮數原在。

釋義：隔壁親家雖然熟識，禮數還是要注意，好來也好去，天長地久，感情才能常保。這句俚語的意思在告訴大家，不可因狎近而忽略了應有的禮節。古有明訓：「古之君子處之以道，而愛人以禮。」不管親人、朋友、鄰里間關係多麼親近，該有的禮數還是不能廢，千萬不能有恃無恐，而讓人笑話不懂禮數。
25. 落土時，八字命。

釋義：「生死有命，富貴在天。」宿命論常常使人迷信八字，認為生下來時，生辰八字就已注定了一生命運。這種八字命的說法，源於「以人生年月日所直干支，推人禍福生死，百不失一。」此陰陽之說。
26. 飼子無惜刉一隻豬，飼父母那惜添一雙箸。

釋義：《袁氏世範》說：「人能以待兒女之心待父母，乃真孝子。」當然，孝順父母，並不是在「添一雙箸」，使父母溫飽而已，誠如《論語》所說：「今之孝者，是謂能養；至於犬馬，皆能有養，不敬何以別乎？」我們養兒育女，也不是僅供給吃的、穿的，還要注意子女人格發展，不能做「歹模樣」（壞模範），對父母不敬，豈能教子女做人的道理。
注釋：飼：養也。
27. 慢牛吃濁水。

釋義：牛群沿著湖邊在青翠的山坡上吃草，動作快的，早已「水足草飽」，

本來池塘的水是很清澈的，但是經過先前牛群爭先恐後的搶著喝水，水經過攪動，都給弄濁了，這時慢來的牛兒們就只能喝到混濁的水了。

有云：「早起的鳥兒有蟲吃」，和這句俚語有著相同的意思，都是鼓勵人要積極，掌握先機。特別是在我們這個講求效率的電腦時代，若做事都像老牛拖車，一點都不積極主動，那麼最後就只有喝濁水的份了。

28. 龍交龍，鳳交鳳；隱龜交懂憨。

釋義：物以類聚。指出與好的朋友交往，自己也會變得很好；相反地，和凡事畏縮、害怕、無知的人來往，自己也會變得像他們一樣。
這句話就像「近朱者赤，近墨者黑」一樣道理，在成長歲月中，每個人都會遇到許多朋友，其中有益友，也有損友，而選益捨惡的抉擇在於你自己的智慧。

注釋：隱龜，駝背。

懂憨，懵懂愚蠢。[dong4]

29. 藥會解假病，酒昧解真愁。

釋義：旨在勸酒，舉杯澆愁愁更愁，酒不是萬靈丹，而且還會毀神傷身。當然生病了要看醫生，但重點還是在病人要有意志，精神充足自然身體也會漸漸康復；相同的，憂愁時，酒精或藥物都不能使人獲得解脫，只是暫時麻痺，醒來以後會更加難過，不如積極面對，經一事才能長一智，這才是人類的可貴。

注釋：整句讀作 [ioh8 e7 i ke2 piN7 ] [chiu2 be7 kai2 chin chhiu5] 
30. 驚驚昧著等。

釋義：畏首畏尾，必定不會成功。「等」在這裡是指名次，「著等」就是得名次。因此這諺語通常都也有人說為「驚驚昧著一等」。

注釋：昧，不會。亦有寫作「袂」，讀[be7]

31. 一人煩惱一樣，無人煩惱相親樣。

釋義：「人生不滿百，常懷千歲憂。」煩惱還真是千奇百怪，各不相同。現在的人，出門怕交通阻塞，走在馬路上，不是擔心飛石棄磚，就是怕腳底下，忽然多一個坑洞。煩惱既來自「外力」，不妨「其來將擋，水來土掩。」盡速化解它，千萬不要讓煩惱在臉上刻下痕跡來，更不能讓煩惱侵蝕著你的健康。
注釋：親像：相似。

32. 一更散，二更富，三更起大厝，四更五更走昧赴。

釋義：這句是指賭博的危險。「一更」時，還是個窮小子，可能因押對了「寶」，「三更」時就「發」了，贏了千萬，「三更」時更上一層，「滾」進了更多；如果，就此「收山」，那可能是一輩子吃喝不盡，但「賭」是充滿著刺激、誘惑和不能自主的玩意兒，想及時煞車，抱著就走，並不是那麼容易，於是，手氣總有不順的時候，「四更、五更」連本帶「利」都輪光了，成了還不起債「走昧赴」的亡命人了。
「眼看他起高樓，眼看他樓塌了！」賭徒的興衰，沒有週期，一夕數變，從這句古諺，可以得知其「諺」不虛。
注釋：赤：窮也。
走昧赴：赴，音「富」，逃都來不及。
33. 一兼二顧，摸蜊仔兼洗褲。

釋義：古時人們，傍晚時分，走入河溪淺灘，也不用捲起褲管，就下水「摸蜊仔」，沒多少時間，撈個十來斤，一鐵桶，既有得吃，而且褲子也因泡在水中，沖刷乾淨，「一兼二顧」，不亦快哉！這句俚諺意同「一舉兩得」、「一箭雙鵰」，是花做一件事的工夫，而能在無形中再創造出另一件事的「附加價值」來。 
注釋：蜊仔，讀音「拉仔」，其正名為「台灣蜆」，是河蜆的一種。
國語注釋：蜊，讀為ㄌㄧˊ。

34. 人牽不行，鬼牽溜溜走。

釋義：此句可講為擇友的重要，誤交損友，害的是自己。也可用作處世，意謂正途不走，卻偏走旁門左道。
35. 人情留一線，日後可相看。

釋義：人際關係中，留一點給別人的觀念十分重要，留一點的意思就是，可以幫就多少幫，往往就是他人回報的核心關鍵。
有人說，這是爭「全贏」的競爭世紀，絕不能給對手留一絲餘地，留一點給別人不正是給別人趁虛而入的機會？但只要有實力，哪懼怕對手趁虛而入，除非自己心虛，所謂「心底無私，天地寬」，所以何不大方點，學會互相分享，共同成長，創造「雙贏」的和協環境。

36. 三歲雕皮，五歲刻骨。

釋義：兒童的教育要從小把基礎打好，對於未來的學習必有助益。但也不可強以大人的價值觀，扼殺了小孩的「可塑性」，需知「藝術品」是要長時間的精雕細琢，父母不可不知。

37. 三寫四不著。

釋義：此句為父母常罵小孩寫作業的時候，因為不用功或不認真，所以常常寫錯的語句。也可批評不用心的記者或作家，內容未經確實，沒有作足功課就下筆，而造成錯誤百出。以此警惕人們不論寫文章或說話，都應謹慎。

38. 世情好歹若不知，聽人怎樣唸歌詩。

釋義：以前傳統社會有「歌仔先」（唱遊歌手），出口成歌，這些歌曲的取材有歷史故事、民間傳奇，也有勸人向善的勸世歌，更有以當時社會發生的事情為題材，這些對當時資訊不發達的社會，也是了解世情的一種資料來源。而今資訊發達，歌曲所佔的傳達力量，雖已減少，但也非完全與當時社會無關。

39. 老人不講古，少年不識寶。

釋義：我們常說：「家有一老，如有一寶」。老人家走過的橋，當然比年輕人

走過的路還多。雖然，老人家所講的不見得都是對的，但他們畢竟是「歷史的見證人」，其見聞、經歷，都值得年輕人尊重與珍惜。如果我們任它空白或讓它隨老人老去，讓寶物蒙塵，那我們就是歷史的罪人了。

40. 好子好


，歹子不如無。
釋義：有好的子女，父母無後顧之憂，享天倫之樂，輕鬆愉快；生了不好的子女，在外面混太保、太妹，父母都需天天到學校，甚至警察局保釋孩子，這種痛苦煎熬，再多的愛，都會有用盡的一天。漢朝王符《潛夫論》中有言：「賢士仁人之於子孫，厲以志，弗厲以辭，勸以正，弗勸以詐；示以儉，弗示以奢；貽以言，弗以財。」因此，家庭的道德教養，才是育子之道。

注釋：
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，玩樂之意。[thit tho5]
41. 好事無相請，歹事才相找。

釋義：人與人的關係，只有在發生事情時才會找他人幫忙，有利於自己的事卻悶聲不響。意近於「豬公，無相請；嫁查某囝，送大餅」。這句可作警語，人際關係若建立於「利」之上，斤斤計量，只會少益而多害；若在「情」與「信」之上，互相幫忙，才是長久之道。

42. 好嘴昧蝕本。

釋義：嘴巴甜不會侵蝕本錢。在商場上，嘴巴甜者，顧客也樂得與你交易，自然好處多多。用在做人上，好嘴需是出於善意，才能贏得別人的信任、喜歡；也可作為禮貌的應對，常說「請、謝謝、對不起」，人與人的關係能更融洽。

43. 好譽無過三代。

釋義：敬業的精神與勤奮的態度，才是富有的關鍵。上一代是收入上億，下一代因養尊處優，若不知道珍惜，只會遊手好閒，將第一代的辛勤所得，任意揮霍，終會傾家蕩產。例子絕不在少數，如虎標萬金油的創辦人，無人不知，沒人想得到，到了第二代，別墅換主人、欠下一堆債務！胡文虎，胡文豹這對兄弟，在50年代那麼有錢，到了第二代就落幕。
注釋：好譽，富有之意。

44. 有手伸無路，有腳行無步。

釋義：指一個人伸手求助無門，走投無路的落魄窘樣；在現實社會裡指有志難伸的鬥士。
45. 有儉才有底。

釋義：「底」，指的是基礎， 也就是說作人要勤儉，這樣才有本錢進一步從事生產或投資，也才能使生活得到安穩。珍惜金錢，要好好地運用金錢，也要懂得積蓄，「好天也著存而來糧」。工商社會，我們鼓勵消費，但不是浪費，勤儉值得我們去實踐。

46. 有樣看樣，無樣家己想。

釋義：有樣看樣，是模仿；無樣自己想，是創新。當無例可循，一切就得靠自己。這句俚諺，上下句不予分割，即是警惕人們要從模仿跨入創作；從「有樣看樣」，吸取別人的長處，再進入「無樣家己想」加注自己的精神，果能如此，則無往不利矣！

注釋：家己，自己。

47. 有生無人認，死後歸大陣。

釋義：指老人在世時，無人聞問；待人死後為分奪遺產，平常難得一見的人卻都趕來認祖歸宗。這句是反諷那些湊熱鬧的親朋好友，平日沒盡心，只在喪裡上出現，又有何用？現在「小家庭」的制度，老人家想含飴弄孫，已不可得；兒女在外打拚，各自成家立業，晚輩能晨昏定省，已越來越少，為人子女，無論事業是否有成，父母在生之年，應常攜兒帶女，返鄉探望，這也是孝順之道，不可不知。

注釋：歸大陣，一大群的意思。

48. 刣魚刮到鰭，做事做透枝。

釋義：殺魚總要從刮麟， 剖開魚肚，清除內臟，再將魚鰭除掉，才能下鍋。做事最怕是馬馬虎虎了事，沒有用心去做，並且又半途而廢，因此先民將這些智慧話語，精鍊成簡短的俗諺，以勸戒人們做任何事一定要貫徹始終。

49. 抱囝半眠，飼囝半飽。

釋義：此句形容父母養兒育女的辛苦。父母不忍讓孩子半眠半飽，而自己忍得住半眠半飽，這都是父母的苦心，為人兒女者，需體會恩澤。

50. 花無百日紅，人無千日好。

釋義：比喻人世變化無常，不可能永遠處於順境。也可警惕人們人生是有可能碰到失意的時期，需以積極的心態未雨綢繆，努立創造璀璨人生。

51. 柄驚死，放驚飛。

釋義：捉著鳥不放，捏太緊怕它死了，放了又怕飛走。這句話是形容父母養兒的矛盾心情：把他管得太緊了，怕他沒有自己發展的空間，做什麼是永遠都要靠父母幫忙；又擔心真正放手時，他就這麼飛走去不回頭了。
注釋：柄，指五隻手指頭硬壓小鳥，剛好被壓死。
52. 省事事省。

釋義：有兩種意思，一為勿雞婆管惹太多閒事，本份先做好。另一用法為諷刺有人不做事怕麻煩，把一些該做的事省掉，這是「省事」；事少做一些，麻煩當然就少了，這是「事省」！ 

53. 俗物無好貨。

釋義：便宜的東西粗製濫造，品質差，反而「俗物，買貴」了，或說「俗物會破家」，因為買了便宜貨，用不了兩三次就報銷了，長遠來看，反倒是貴多了。貪便宜，通常是得不償失的。

注釋：俗，便宜。

54. 食緊弄破碗。

釋義：意思是勸人凡事三思而後行，謀定而後動。
55. 食頭路無閒一個人，做生理無閒一家人。

釋義：上班是一個人忙碌，做生意的話則是一家人都很忙。
56. 食錯藥，人參一石；食對藥，青草一葉。

釋義：一石是十斗，十斗的人參意指吃了大量名貴的藥材，但不能對症下藥，也是枉然；青草一葉，是比喻極少的草藥，如果吃對了，那怕是一點點都能藥到病除的。此句除了說明醫藥的道理不以多取勝，也可以引申在其他解決事情的方面，做事的要領方法用對了，可以事半功倍，反之則事倍功半，甚至是徒勞無功。
57. 相罵無好嘴，相撲無揀位。

釋義：人在爭執甚至是吵架時，總是挑難聽的話說，打架時，更是出手無考慮後果。如此一來，結果就是說出的話「言過其實」，傷人也傷己；出手更是後果不堪設想。所以說，在有爭執時要切記，說話要「言副其實」，不要因為生氣而失去理智，胡亂出口。
58. 相讓食有椿，相搶吃無份。

釋義：利益或任務分配，如互不相讓沒有團隊精神，甚至出現搶奪 傾軋、互扯後腿、互相牽制，則造成績效停滯不前，大家都得不到好處，甚至問題層出不窮， 如同「分麥（不）平，打到二九暝」。
注釋：椿，剩之意。[chhun]

59. 請人哭無目屎。

釋義：此句意思為花錢是買不到真情感的。亦可比喻事情由自己去做，比差遣他人去做，要來得快又實在。
60. 家己睏桌腳，煩惱別人的厝漏。

釋義：睡在桌子底下的人，為了別人家屋頂漏雨的事在操心。意為自身難保，卻愛管閒事。
61. 做人著認真，做事著頂真。

釋義：為人應謙虛誠懇，處事則該謹慎小心。
62. 偷食昧曉拭嘴。

釋義：這句是揶揄錯事不知善後之人。偷吃本是不合情理之事，即使嘴齒偷吃的人嘴巴擦得 再乾淨，也只能瞞過別人，但齒縫中的「夾帶」，還是會穿梆的；更何況，「昧曉拭嘴」，必留下了證據確鑿。
63. 念歌唱曲解心悶，無歌無曲昧青春。

釋義：心中的愁悶，可由唱歌來紓解，沒有歌曲人就不會有精神。不必自覺是「狗聲乞食聲」，而吝於唱歌，「唸歌唱曲」是最經濟實惠「解心悶」的良方，何樂而不為？ 

64. 無是苦，有是惱。

釋義：人不免有慾望，便想求得，但別以為「求不得」是苦，「求得了」是樂，畢竟，求得了也會有苦惱，古言「貧者見富者而羨之，富者見尤富者而羨之」。因此這句俚諺強調隨緣的人生哲學，人間沒有十全十美的事，所謂有得必有失，所以凡事不必強求。

65. 萬事不由人計算，一生攏是命擔當。

釋義：從前的人，靠天吃飯，所以會認為所有的所有事情，都是天命，自身的糟遇，則認為是命運。但我們必須知道，「三分天註定，七分靠打拚」，或許有些事人力無所及，但不能因此卻步，要盡己的能力，好好開創自己的人生。

66. 千算萬算，毋值天一劃。

釋義：「千算萬算」是說百般計劃的意思，「毋值」是指不如，「天一劃」是形容老天爺的手一劃。這句話的意思是指一個人做事情還得請老天幫忙才行，倘若天不從人願，無論你如何會計劃，也是做不成的，這也就是「謀事在人，成事在天」的道理。

67. 輒罵昧聽，輒撲昧痛。

釋義：常常唸不會聽，常常打不會痛，因為皮了。教育子女，打罵非唯一選擇，要尊重孩子的個別差異，但決不能縱容、不能放任、要導正他曉以是非，才是教育的重點。

注釋：輒，常常之意。

68. 緊是三分輸。

釋義：欲速則不達。操之在急，想勝券在握，一定得付出一些代價，；「緊事」趕辦，必有所失，甚至因「失」而「輸」，得不償失。相近語有「緊手輸三分」。非萬事都得慢，老祖先這句諺語忠告我們「做事要有準備！」

69. 慣習變自然。

釋義：莎士比亞說：「播種一個行動，就收穫一個習慣。播種一個習慣，就收穫一個性格，播種一個性格，就收穫一個命運。」在「習慣」尚未變成自然時，人可以有絕對的抉擇權利，此時要注意培養好習慣，屏棄惡行或惡習，壞習慣如同上癮，要戒除是很難的。

70. 膨風水蛙割無肉。

釋義：一隻青蛙，鼓起肚皮，看起來雖增大不少，但只能表現其「大」，不能表示其「重」，是一種自不量力的行為。也是諷刺人沒有內涵，還要打腫臉皮充胖子。真正有才得內涵的人，是不會如「膨風水蛙」般鳴聒引人注目，而是不斷向前充實自我的。

71. 豎厝著好厝邊，做田著好田邊。

釋義：人在置產時要注意左右的環境，還包括左右的鄰居的品質。期望自己有「好厝邊、好田邊」，自己也要學著當別人的「好厝邊、好田邊」，敦親睦鄰。

72. 頭家量，薪勞福。

釋義：老闆有度量，伙計有福氣。老闆要教導員工一些管理處事的技巧和智識，使員工有參與感，共同關心企業的發展，有利潤老闆取得投資外的所得，員工也有福利分紅，才能使員工共同為企業奮鬥。
注釋：薪勞，指員工的意思。

73. 頭燒燒，尾冷冷。

釋義：比喻人做事沒有恒心，只是三分鐘的熱度，語近「一日討海，三日曝網」。

74. 關門著閂，講話著看。

釋義：關門沒把門閂插上，等於沒關；講話不看時機對象，講了也是沒有效果。這句俗諺指的是講話的技巧，要像一扇門一樣，不僅要開則開，該關則關，而且關的時候，務必要把門閂扣好，否則若失言，影響甚大。

75. 讀冊讀半死，出業做苦力。

釋義：這句諺語，除了指時運不濟，讀書人當初很辛苦的唸書，畢業後不幸淪為工人，也有勸人不要讀死書，死讀書的意義；讀死書，學而不能用；死讀書，學而不能通，讀個「半死」，仍一竅不通，那麼未來可以找到工作呢？

注釋：出業，畢業的意思。

76.  種匏仔生菜瓜。 

釋義：前亦可加「人若衰，種匏仔生菜瓜」。指的是運氣不好，事與願違。
注釋：匏仔，菜瓜。 [pû-á]

77. 九月颱風無人知。
釋義：九月颱風已過，但有時出人意外突然來襲。此句也是警惕人們要有危機意識，將可能造成的傷害降到最低。

補充：自農曆九月以後，大陸高氣壓的強度已漸增強，開始影響台灣的天氣，而使一些颱風來襲徵兆不明顯或消失。例如，風向吹東北風，亦不能從偏南風轉東北風斷定颱風接近。又因東北風較強，波濤已漸洶湧，無法斷定是否受颱風影響。因此有「九月颱，無人知」的說法，表示農曆九月以後的颱風來襲前，不能根據徵兆判知。
78. 飼老鼠咬布袋。

釋義：穀倉裡提供糧食養著老鼠，老鼠卻咬壞裝糧食的布袋。比喻自家人反毀損自己人的利益， 意近於吃裡扒外。

注釋：飼，養之意。

79. 天無絕人之路。

釋義：上天不會存心斷絕人們的生機。也是鼓勵人們，若遇到再大的困境，都要勇敢的面對，必能絕處逢生。
80. 無想貪，著免信神。

釋義：台灣的民間宗教信仰，有信神拜拜的習俗，但近年來人們卻因「貪」而信祂，求神拜拜變成求財求利，而不是求平安順利，其實若心無所貪，哪需要求神問卦呢！相信神明也不會幫助這些為財存貪念之人。

81. 花著插頭前。

釋義：有此一說：要拜託人家做事，在事前先送禮，受託的人更能感受到誠意，幫起忙來也就格外加勁。
注釋：頭前，之前。

82. 做戲的要息，看戲的不息。

釋義：演戲的要收場，看戲的卻不想散場；比喻形勢比人強，身非由己。
83. 做到流汗，嫌到流涎。

釋義：做事的人做得滿頭大汗，卻被看的人批評得一無是處；比喻徒勞無功。

注釋：涎，口水。

84. 醜醜尪，吃昧空。
釋義：醜夫雖醜，但卻會忠誠地愛老婆，不會出軌，讓老婆過好日子。用於現今的社會，就是告訴人們不應只重視一個人的外表，內在才是更重要的，醜男雖醜，但是他對老婆很好，和一個長相英俊卻對家庭毫無責任感的帥哥比起來，的確是好太多了。

注釋：尪，丈夫之意。

85. 狗吠火車。

釋義：此句為亦有歇後語，完整為「狗吠火車，無採工」，指的是白費力氣；亦可指對人再三勸告，對方還是聽不進耳裡。 有言者諄諄，聽者藐藐的意思。
86. 寵豬夯灶，寵子不孝。

釋義：指過分溺愛子女，子女長大以後反而不會孝順；家裡養的豬如果放縱不管，就會跑到豬欄外四處破壞，甚至用嘴把灶往上頂翻。為人父母者須知管教子女不嚴，父母之過；若「溺愛之，適足以害之」。
注釋：夯，抬之意。

87. 軟土深掘。
釋義：「軟土深掘」是形容強欺弱，惡欺善成「好欺負」，便得寸進尺 , 就像「軟土」因為好掘，所以越掘越深那般。人類社會和動物的社會在某方面並沒有太大的不同，都是強欺弱，惡欺善，而且是越好欺，欺得越厲害。另外，在有競爭性的場合，一方因力量不足而落敗，勝方乘勝追擊，並趁機趕盡殺絕；這也是「軟土深掘」。
88. 臭頭仔，家己的好。
釋義：一語道破天下父母心，無論如何比較，總是自己的孩子可愛。此句表達出父母對子女那種無限無私的愛。

89. 雞蛋密密亦有縫。

釋義：意指天下無絕對的秘密可言，做人處世，為人處世都應坦然明白宣示才好。「騙得了一時，騙不了一世。」任何的謊言，總有一天會被人拆破，任何自認為的秘密，總會有一天會讓人看破手腳，做人做事，就是要平平實實，誠懇最為要緊，用騙術，用欺騙，用所謂秘密和人作伴，最後一定是悽慘落魄，一旦讓人看出其中奧秘，到時信用破產，損失慘重。

90. 雞仔腸，鳥仔肚。
釋義：雞和鳥的腸肚都很小，比喻人度狹量小。
PAGE  
1

