二下學期

1. 好話加減說，歹話勿出嘴。

釋義：要說話就盡量說好話，壞話則不要輕易說出口，意寓說話的藝術；同樣的 一句話，有人講的風趣，有人則話中帶刺，此諺語即鼓勵人們口說好話，心存善念。
2. 做田要有好田底，娶新婦要揀好娘奶。
釋義：耕種一定要有好「田底」，土壤是否肥沃？排水是否良好？有了好土地，農夫才可流最少的力，有最大的收成。娶媳婦，女方家世是否清白？父母是否仁厚？「有好母親，必有好子女。」這句話的意思是說，凡做一件事情，不論工作或結婚，都要選擇有利、好的條件，才能事半功倍、順利愉快。
注釋：新婦，媳婦之意。

娘奶，可作奶媽，或母親。[niu - le]

3. 虎死留皮，人死留名。

釋義：所講的留皮或者是留名，都是指留有好名聲。這句話是欲勸人在有生之時要多做好事，死後流有一片的好名聲，讓人感念，像虎死了後，會當留下它的虎皮來給人欣賞，是相同的道理。近於古人所說：「人生短暫，聲名不杇；爭一時之利，不如求千秋之名。」

4. 賣茶說茶香，賣花說花紅。

釋義：賣茶的人一定會說自己的茶是最香的，賣花的人也一定會說自己的花是最紅的。做生意的人都會說自己的產品是最好的，亦即老王賣瓜，自賣自誇。
5. 有狀元學生，無狀元老師。

釋義：乃指有會考上狀元的學生，卻沒有會考上狀元的老師，指的是「青出於藍，而勝於藍」。老師捨棄了自身成為狀元的夢想，而改以造就無數個狀元來取代。老師期望每個學生都能比自己更有成就，建立一個不斷進步的社會。

6. 恬恬食三碗公半。 
釋義：形容一個人平日不為人所注意，但是常常不動聲色地做出令人驚異的大事情。相近語有，「人不可貌相」、「烏矸仔貯豆油」、「大智若愚」。

注釋：恬恬，靜靜的意思。

7. 學好三年，學壞三日。 
釋義：學習好的生活習慣，必須花三年的時間；染上壞的習慣，只需三天的時間。此句比喻.壞習慣的養成，遠比好習慣的養成要容易。正可謂學好千日不足，學壞一時有餘。

8. 日子未到，毋是天道無報。

釋義：此句警惕人善有善報，惡有惡報；不是不報，時候未到。但是人們常常會對此抱著懷疑的態度，其實我們可以從兩方面來看：第一是社會的層面。助人者人恆助之，所謂投桃報李是也，這是善報；在惡的方面，以牙還牙，冤冤相報，法網恢恢，疏而不漏，這是惡報。第二個是宗教層面：善報有很多種，身體健康、家庭和樂、子孫成材、心情愉快都是，並不僅止於升官發財。而疾病纏身、家庭破裂、子孫不肖、精神不安也是惡報，並不僅止於慘死。所以「報」還是存在的。

9. 一人作，不只千人知。

釋義：這句話是說，人若做了違背良心，有損道德的事，不要自以為「神不知，鬼不覺」，知道這件事的，將不只「一千人」！當然千人只是一個比喻，實際上是指「很多人」。這句話是有其道理的，因為人性固有其健康良善的一面，但也有幸災樂禍、落井下石和相嫉的一面，因此當發現某個人的「虧心事」時，免不了會加以傳播；如果對方是自己嫉妒的人，那傳播的速度就更快了，有的雖然與對方無瓜無葛，但為了滿足人性的陰暗面，有時也會加以傳播，於是一傳十，十傳百，當事人或許還不知道，親朋同事卻都知道了。所謂「好事不出門，壞事傳千里」，道理就在這裡。

10. 青盲的，毋驚槍。

釋義：形容人有勇無謀。
注釋：青盲（亦作「瞑」）的，意為目瞎者。 

      毋（亦作「姆」），不會。

11. 烏矸仔貯豆油。
釋義：「豆油」也就是醬油，我們都知道醬油的顏色是呈黑褐色，但是如果裝在黑色的瓶子中自然就看不出來了。這句話的意思在於表示一個人的行為和能力出乎他人意表，深藏不露之意。
12. 食東補，食西補，不如食苦補。

釋義：古人說，飢餓是下飯的好菜，那麼勞苦就是強身的靈丹啦！勉勵人們不要怕吃苦，經一事長一智，比吃什麼食物，更能體會成長的意義。

13. 講話，無關後尾門。 
釋義：用來形容人口無遮欄，不小心而惹禍端。
14. 三代粒積 一代傾空。 
釋義：此句指的是祖先世代辛苦蓄存累積下來的財產，卻被一代的兒孫給花得一文不剩。人在困苦或是初創業的時候，為了生存下去，多半會省吃儉用，想辦法累積財富。因為他們親身體驗到那種艱困的感受，所以更加珍惜地去保留自己所努力的成果。而子孫們卻是一生下來便享有富裕的生活，無法了解祖先們創業的艱辛，很容易奢侈，甚至揮霍無度。久而久之，家產就會被花光。所以，古語說：「富不過三代」。雖是在嘲諷他人的不知節制所造成的落魄；同時也在警惕人們奢侈的下場。富不過三代。
注釋：粒積，累積的意思

傾空，花光的意思。

15. 教豬教狗，不如家己走。 
釋義：比喻做一件事情找人幫助不如自己做，亦指求人不如求己。
16. 細細雨，落久土也會澹。  
釋義：用做警語。正面可激勵人們，積少可以成多；負面也可警惕人們，每次花的錢雖然不多，但次數一多，終究是一筆大錢。

注釋：細細雨，亦有唸為「濛濛仔雨[mi-mi-a ho]」，皆為毛毛雨之意。

      澹，亦有寫作「霑」，意皆為濕透。[tam]

17. 甘願得失頭前，不可得失後壁。 
釋義：有事情要事前說清楚，即使得罪人也無，否則事後真有事情，大家鬧翻臉，要談就太遲了。
18. 大鼎未滾，小鼎強強滾。
釋義：鍋子裡的東西越小，越容易滾。咱們的祖先將這種道理運用在做人處世上，教示我們要珍惜自己的實力，要知道做人做事就要做大鼎，不能做小鼎。要充實自己肚裡的學問，千萬不要腹裡無東西還在那裡臭屁。

19. 手抱孩兒，才知父母時。
釋義：為人子女往往不能體會父母的辛勞，而常常讓父母擔心受氣等，往往都要等到自己成家立業，為人父為人母時，才知道父母的偉大。
20. 清明穀雨，寒死虎母。

釋義：清明雖然冷鋒面勢力減弱，有時北方的冷空氣仍然很強，冷不防又有一波寒氣來襲，於是有這句俗諺。
補充：清明，為廿四節氣之一，此時天氣逐漸暖和，花草樹木開始萌發，大地呈現氣清景明的現象，故稱為清明。
      穀雨，清明後即穀雨，約為國曆四月廿或廿一日。穀雨的命名是由農事而來，就是雨水生五穀的意思，此時 綿綿密密的春雨滋潤大地，氣候溫暖，百穀得以生長。

21. 四月芒種雨，五月無乾土；六月火燒埔。

釋義：在芒種前後若是下雨，那麼農曆五月份下雨的機會會更多，就沒有乾土了,上述說的時期正好是梅雨季節，當然下雨的日子會比較多，這點是可信的.　　 「六月火燒埔」就表示農曆六月(其實農曆五月的下半期開始)台灣地區，天氣晴朗的日子為多，在太陽的照射之下，氣溫迅速上升天氣炎熱，當然就適用了「火燒埔」了。
補充：六月五或六日，此時稻子已結滿穗露出禾芒，準備收割，叫做芒種。「端午節」前後的「芒種」，是農曆五月份的節氣，換算成國曆是六月五日或六日，此時氣候已進入典型的炎夏，梅雨季也快結束了，天氣變成炎熱而有午後雷陣雨的形態了。
22. 臭彈，免納稅。

釋義：意思是吹牛不用繳稅。嘴巴長在每個人臉上，要如何吹噓或如何誇大，那就隨人而異了。反正，就不必花半毛錢，心裡就非常痛快啦！但話又說回來，如果因吹牛過度，信用被打折扣，那就得不償失了。
注釋：臭彈，吹牛的意思。

23. 骨力做，才趁會著好運。
釋義：人要努力做事，遇到好運氣來臨時才能夠掌握
24. 人著做，天著看。

釋義：這句話的意思是說，人在世上的所做所為，上帝或老天爺都在看著、記著，好人有好報，壞人有惡報！勸勉人不要做壞事。

25. 老的老步定。

釋義：老人做事步步謹慎，經驗豐富的人生哲學，奉勸年輕人肯定長者的成熟穩定風範，是值得年輕人學習的。
26. 見面三分情。

釋義：見面即有情意，凡事會留個轉圜的餘地。
27. 樹頭站乎在，不驚樹尾作風颱。

釋義：根基紮穩，不怕日後考驗。小時候要好好讀書，長大才會有好成就。日常為人處事端正清白，不怕閒人閒語小人中傷。
注釋：在，站穩之意。[chāi]

28. 窮人毋知死，買魚食了米。

釋義：形容人自不量力。原本已經很窮的了，不知道要節儉，還去買大魚大肉來吃，完全不知道自己的能力能做到哪裡。現在這個社會上有許多人為了讓別人對他刮目相看，完全不顧自己到底有幾分的力氣，他就去做，結果到後來往往讓別人失望，也讓自己搞得一踏糊塗的。所以我們人要看清自己，不要做自己能力達不到的事情。
29. 寵錢會富，寵子賣厝。

釋義：節儉會富有，過度寵愛兒女，最後很可能要賣掉房產來替他（她）收拾後果。
30. 生的放一邊，養的功勞恰大天。

釋義：這是說生育雖是一件偉大的事，但要將一個小孩拉拔長大，讓他平安成人懂事，卻是更為艱難。生一個小孩只要懷胎十月，但你要教養一個小孩，卻需要好幾年的時間，你必須不斷的付出，用你所有心力去照顧這樣一個小孩，從牙牙學語到走路、吃飯、識字、唸書等，都要有很大的耐心與愛心，同時也是一個責任，相較之下，養育的恩情是大於生育的。

31. 大狗爬牆，小狗看樣。

釋義：有樣學樣，小孩會學父母，所以為人父母要以身作則。
32. 看子知老父。

釋義：這句的意思，意指可以從小孩身上，看見父母一言一行的影子。十九世紀教育哲學家史賓賽說過﹕「每個父母都透過生活，累積了一些好的經驗和品行，把這一點點留給孩子吧，他們會用新的生命去放大，發出光芒。」身教還是重於言教的。

33. 好田地，不如好子弟。

釋義：不管田有多肥，地有多好，如果家中有不肖子弟，為非作歹，致使家人蒙羞；那再多的不動產也是枉然。所以，努力賺錢，累積財富固然重要，但教養出良好的下一代更是重要。
34. 教子泅，毋通教子爬樹。

釋義：要教孩子游泳，不要教孩子爬樹。意思是要教孩子比較有用的技巧。現代教育家杜威，認為「教育即生活。」要求先教導關於生活的能力、職業的技能，以及參與社會的智識，也是相同的道理。
注釋：泅，游泳之意。

35. 囝孫自有囝孫福。

釋義： 有些當父母的人，生性「厚操煩」，「煩惱東，煩惱西！」似乎永遠有煩惱不完的事有情，子女小時候擔憂他們的健康，就學後擔憂他們的學業，長大後擔憂他們的事業，結婚後擔憂他的婚姻；等到了孫子之後，再把這些擔憂重頭演練一遍。其實，父母終究不能保護兒女一輩子，明白這個道理，為人父母的就可以適時地放手，且教育下一代要腳踏實地，自食其力，賺取「毛管孔出汗」的錢，必可白手起家。
36. 論輩無論歲。

釋義：論輩分不論歲數大小。

37. 田螺含水度過冬。

釋義：以前的人，以為田螺是在田水快乾時，即預含一口水，然後躲在泥土裡，靠那一口水，「節食儉用」過冬。因此，人們就常用「田螺含水過冬」，形容那些貧困人家的節衣存食，忍苦度日，以等待時機；也常用來慰勉那些正生活在困境中的人，只要懂得刻苦忍耐，堅韌自守，等待機會，必可撐度難關，走向溫潤美好的春天。
補充：田螺的過冬，與蝸牛的「旱眠」和「冬眠」相似。蝸牛每在乾旱受不了時，便都躲入土中、葉底或石頭縫裡。蝸牛殼沒有「口蓋」，就分泌一種黏液，形成一層薄膜，來把殼口封住，然後躲在裡面睡覺，叫「旱眠」。直到下雨時，才醒過來和爬出來。冬眠也是如此。田螺則有角質的「口蓋」，冬天水乾，田螺鑽進軟土時，「口蓋」就把殼口封住，也是在裡面睡，過冬。等明年下雨，才水到螺出。
38. 梭牛鼻不梭牛尾。

釋義：梭牛鼻可以把牛牽走，表示做事有要領。台語牛的鼻環叫牛鼻，掌控一頭牛的方法，是一手抓住牠的鼻環，如果不懂得這個要訣，而死命拉著牛尾巴時，牠只要用力一甩，就可以把你甩脫。因此這句話的意思也是教人做事要有方法，要懂得提綱挈領。
39. 紅龜包鹹菜。

釋義：其表此乃臺語之歇後語：「紅龜包鹹菜－無好貨」。紅龜粿應該要包豆沙，包鹹菜裡外不符，好看不好吃，叫做「無好貨」；亦有虛有其表之意。

40. 天公疼憨人。

釋義：老天會疼惜憨直的人，也是代表著上一輩台灣人善良、憨直、勤奮、奉獻、不計較現實利益得失的一種人生態度和生活哲學。
41. 阿婆炊碗粿。

釋義：碗粿蒸出來之後中間會凹下去，好吃的碗粿中間凹下去的地方不會糊糊的。所以有歇後語「阿婆炊碗粿－倒凹（倒貼）」，因此這句隱射有倒了錢或養小白臉。
注釋：炊，蒸之意。

42. 橫柴夯入灶。

釋義：做事情不能一意孤行，蠻幹硬幹，不知變通，否則就像將木柴打橫，強放入大灶一樣，這是不可能做到的事！現實的生活一定會遇到有許多困難，客觀的事實若無法改變，那麼就試著用其他方法去解決，「條條大道通羅馬」，一味地硬碰硬，是無法解決問題的。只有心平氣和，沉著應付，才是有效解決問題的不二法門！ 

注釋：夯，抬、揭。[giah8]

補充：以前的人沒有瓦斯爐，燒飯、煮開水全都用灶，至今我們仍可以從一些古裝劇或鄉土戲劇中，看到灶的樣子。木柴是灶的生火用具，和我們在用來烤肉那種一塊一塊、小小的木炭不同，是長長的一條。而灶門並不寬，因此若想把木柴放進灶裡，勢必不能橫放，而必須對著灶門直直放進去，才不會被灶門卡到。
43. 乞食身，皇帝嘴。

釋義：這句話中的「乞食 」並不是指真正的乞丐，而是與「皇帝」相對的一種說法，指的是不配身份。「皇帝嘴」指的則是包括言語和物質享受，在言語方面，「乞食身，皇帝嘴」是在譏嘲人說出不配身份的大話；在物質享受方面，「乞食身，皇帝嘴」是在批評人經濟能力差，卻好享受，飲食挑肥揀瘦，日常用品樣樣求精美。

44. 吃菜脯沾醬油。

釋義：菜脯是用蘿蔔醃漬而成的，味道很鹹，通常會先用水浸洗過，好去掉一些鹹味再煮。而醬油則是屬於鹹的調味劑。菜脯本來就很鹹，若再沾醬油來吃的話，那就是鹹上加鹹，更無法入口了。所以，「吃菜脯沾醬油」被用來比喻多此一舉、畫蛇添足之意。
45. 歹竹出好筍，好竹出龜崙。

釋義：比喻卑微的家庭，出了優秀的人才；而豪門之家，卻出了敗家子。
注釋：龜崙，歹筍之意。唸為[ㄍㄨ  ㄌㄨㄣ]

46. 一粒田螺九碗湯，三粒田螺一醃缸。
釋義：這句俗語原本用來說明傳統社會生活困苦的寫實，田螺外形小小細細，所以不一粒還是三粒，還是沒什麼，但是用來煮九碗湯、一醃缸，已經淡而無味了。古早人用這句寫實的話，來比喻一個人講話、做事、寫文章，愛吹牛不實際。

47. 閒飯加食兩碗，閒話減講一句。

釋義：相同以嘴巴出發，古人認為「放開肚皮吃飯，立定腳跟做人。」吃飯可以使元氣充足，所以說飯可多吃，但閒話、論人是非的話就少說點，損人也不利己，把自己的本份做好，毋妄意論斷別人。

48. 做賊昧富，偷食眛肥。

釋義：意為「做賊」不能致富，正如「偷食」不能發福。姑不論常有牢獄之災等待的恐懼，按照老先人所說的「僥倖錢，失德了！」－不義之財，終被罪惡吞噬。 至於「偷食」或許是因為情緒的緊張，或沒有按時進行的可能，還可能導致腸胃病。

注釋：昧，不會之意。[boe]

49. 散借，富還。
釋義：窮時借錢，有錢該還。用為提醒人不可忘記還債，救急的「散借」，真是萬幸，「富還」，宜當欣喜，常懷感激。

注釋：散，貧窮之意。[san]

50. 一樣米飼百樣人。

釋義：世間人百百種，思想、做法卻不一定相同。
51. 半瞑想甲全頭路，天光做來無半步。
釋義：指不要只會意想天開，其實做起來仍是有一段距離。

注釋：半瞑，半夜。

52. 仙人打鼓有時錯，腳步踏錯啥人無。

釋義：是說人非聖賢，誰能無錯；知錯能改，善莫大焉。勸人不可對人求全責備，世上沒有十全十美的人。

53. 龜笑鱉無尾。
釋義：五十步笑百步。

54. 未生子先號名。

釋義：形容作事情本末倒置。
55. 人袂比得一人。 
釋義：乃勸人不必去比較，因為天外有天人外有人，再怎麼比也比不完。

56. 錢無兩個袂鏘。 
釋義：一個銅板不響。

57. 一年換二十四個頭家。

釋義：諷刺人沒有定性，不安於職位，經常更換工作。
58. 講一個影，生一個子。 
釋義：穿鑿附會。
59. 吃緊槓破碗
釋義：「吃緊槓破碗」就是吃飯吃的很快的意思。由於吃飯吃的很快,往往會因為慌慌張張,手忙腳亂而把飯碗打破。就和「欲速而不達」的道理是一樣:做事情的時候,如果操之過急,很容易因為應付不及,而弄巧成拙。有些事往往有準則可以依循,很容易處理;有些事確是毫無脈絡可循,很難處理。無論是處理那一類的事情都應該冷靜判斷,沉著應變,從容不迫地處理事情,才不會失敗。欲速則不達。
60. 有嘴講別人，無嘴講自己。
釋義：人只會批評別人，不會自我檢討、反省
61. 洗面洗耳邊，掃厝掃壁邊。[四-290]

釋義：教人工作處事，要注意處理容易忽略的地方，如一般小孩或是少數人沒有清洗耳後根的習慣；牆腳壁角，也常是積聚灰塵的盲點。

注釋：耳邊，耳後根。[hin pin]

62. 大目新娘看沒灶
釋義：在舊時代，婚姻是靠父母之命、媒妁之言，男女雙方通常在婚後才會彼此認識，因此一般新嫁娘對於夫家的家環境、住屋格外通常不清楚。新婚初期，新娘子走錯房間是難免的事。不過，從前的灶體積大，新娘如果連最醒目的灶都找不到，那可就有趣了。以後大目新娘就用來比喻人的粗心大意。

63. 好酒沉甕底。 

釋義：酒是愈陳愈香，甕底的老酒，不是餘渣，而是佳醇中的佳醇，善於品酒的人，以能飲得此好酒為幸。意即不要疏忽了自己所還未觸及的事物，而讓未及時出現的好時機、好事物給失落了。一步一步的努力，才能嚐到最美、最甜的果實。

64. 三年一潤，好歹照輪。
釋義：陰曆的每三年就有一個閏年，自然界天地節氣有一定的週期輪替變化，人的一生也有起伏。這句話是激勵人即使處於失意，困頓之中，都不必喪氣，好運總有一天會輪到你。

65. 西北雨，落不過田岸。
釋義：用台灣典型的夏季氣候，寓指一個脾氣不好的人，發作起來很可怕，但一陣雷雨交加之後，很快地便雨過天晴。
66. 過橋較多你行路，食鹽較多你食飯。

釋義：形容年長者比年輕人多一份智慧及閱歷，意寓年輕人不要自以為足應多向年長者請教。
67. 賺錢有數，性命愛顧。

釋義：人一輩子能賺多少錢，一切交由老天安排，因此不必為了追求財富而糟蹋了自己的身體。

68. 好歹在心內，嘴唇皮相款待。

釋義：是一句形容人際關係微妙的諺語，指在無法迴避的情形下看到不喜歡的人，要儘量把不愉快放在心中，至少應維持口頭上的禮貌。
69. 人飼人一支骨，天賜人肥律律。

釋義：人依賴大地而生，大地也提供人們豐富的資源，但人還得靠天生活，光靠人養人，如果碰上天災地變，還是難以過活，就會餓得像一支骨頭那樣；假若風調雨順、五穀豐登，人人便不愁沒有好日子過，可以吃得「肥律律」了。

人類自古以來即與天災地變相對抗。由於科技的進步，人類在與天災地變的對抗方面已有相當的成就，如興建水庫以防洪防旱、做氣象預報以防颱、研究醫藥衛生以防疫等，但是人們一面改善生存環境，卻一面破壞生存環境，雖有言「人定勝天」，但試問近來的天災，人們能抵抗的力量有多少呢？ 

70. 秀才餓死不賣冊。
釋義：表示讀書人不論遇到什麼生活上的窘境，都不會將其根本忘掉。

71. 雞嘴變鴨嘴。
釋義：表示本來很堅持己見的，到最後說不出話來，無法辯解。
72. 七分酒，八分茶，九分飯，十分糜。
釋義：老一輩人們的生活智慧，替人斟酒要斟七分滿，倒茶時要倒八分滿，盛飯時要盛九分滿，裝稀飯時要裝十分滿。
73. 食飯用碗公，做穡閃西風。

釋義：即「好吃懶做」。一個人怕吃得比別人少，也怕做得比別人多，享盡權利卻不盡義務的心態，人人共棄。團體中的每一份子，要有同甘共苦的共識，「用碗公」、「閃西風」是不負責任的作為。梁啟超先生說：「人生需知有負責任的苦處，才知有盡責任的樂處。」意即在此。

74. 擔柴入內山。

釋義：即做一件事要先思量計劃是否得當，才能放手去做，如果貿然付之實行，以致徒勞無功。

75. 千擇萬擇，擇著爛葫杓。　　
釋義：此語是指某人想相親結婚，但在找對象時，總是過份挑剔，結果揀到最差的人。記得以前讀過一個撿貝殼的小男孩的故事，他起初總是認為沒有一個好看的貝殼可以撿，可是到後來他就空手而回了。這著故事告訴我們要珍惜現在，不要老認為下一個一定會比現在的好，結果到最後卻沒有什麼收穫。所以說，我們要珍惜眼前有的美好事物，不要一直抱怨，否則到最後你會一無所獲。

76. 食匏仔無留種。
釋義：匏仔一般是指葫蘆匏，屬一年生的植物。採匏仔通常都在其鮮嫩時摘採,比較好吃。但匏嫩種子也嫩，此時取出的種子是不能種的。所以一般農家在摘採嫩瓜的同時，通常都會預留一兩個較好的匏仔不摘，讓它繼續長大，直到匏仔足熟的時候，才摘採下來取子做種。如果貪圖匏仔的鮮嫩，一下便採完吃光，瓜棚盡空，那麼就無匏仔的種子可種，隔年就無匏仔可吃了。
通用來勸人做事要「三思而行」,不僅要未雨綢繆、眼光還要放遠,替自己預留後路。不要貪一時之快、瞻前而不顧後,弄得自己不路可走、狼狽不堪。
77. 做無一湯，吃要歸畚箕。

釋義：台語指整個或一個東西叫「歸」、一湯匙是比喻少；「一畚箕」是比喻多。這句諺語的意思是在感嘆，做得很少，吃得很多。可用來比喻人好吃懶做或者是揮霍無度。此句諺語除在教訓那些好吃懶做、揮霍無度的人之外，同時也在勸戒人們要勤儉才能致富，莫要坐吃山空的道理。否則,就算有億萬家產,也有坐吃山空的時候。
78. 芥菜無剝不成叢。
釋義：台語草木一棵、一株叫一叢。長的很好、很像樣的叫「成叢」;相反的,發育不好、不像樣的叫「不成叢」。在栽種芥菜的過程中，每當芥菜長大一段時間後，農夫就必須把芥菜頭部那些無用的外葉和敗葉剝掉，以免敗葉繼續吸收養份，阻礙了新內葉的生長，而使得芥葉「不成叢」。
人也是一樣,一個人想要成功有出息,就必須把不好的習性給改掉,然後不斷的吸收新知、充實自己,才能有效的成長。同樣的,無論是機關團體或是社會國家的運作,也必須懂得去蕪存菁、去舊迎新,才能不斷進步、不斷成長。
79. 煙火好看無外久。

釋義：本句以看煙火的短暫來暗喻人生榮華富貴短暫。

80. 種什麼，生什麼。

釋義：自然的因果是必然的現象，在現實人生中也一樣「種什麼，生什麼」，人要想成功就必須經過一番的努力，所以努力就是因、成功就是果；有人天天喝酒造成肝硬化而病故，酗酒就是因、身亡就是果。這句話是在勸人為善，勿存惡心。 
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