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一、是非題

(　)1. 現在的資料庫軟體仍然無法儲存圖形或影像資料。

(　)2. 每個人的身分證字號都是單一而且不能重複的。

(　)3. 「表格」中的每一直列稱為一個「欄位」，而每一直行為一筆「記錄」。

(　)4. 如把「資料庫」比喻成「倉庫」，那「倉庫管理員」就是「資料庫管理軟體」。

(　)5. 資料庫管理師是負責撰寫各種資料庫應用系統程式的專業人員。

(　)6. 任何資料庫中，只能有一個資料表格。

(　)7. 「資訊」是將「資料」有系統的記錄、整理、統計、分析所獲得可供判斷或行動的依據。

(　)8. 常見的資料庫管理軟體有Word、Exccl等。

(　)9. Windows 95環境中的各種應用程式通常必須先完成安裝程序才能執行。

(　)10. Windows 95環境中，安裝程式的檔名通常皆命名為「setup.exe」
(　)11. 一般應用程式「說明」功能中的「關於」視窗內，常會有版本、版權說明。
(　)12. Windows95環境中，Ctrl+C代表複製，Ctrl+V代表貼上。
(　)13. 「印表機設定」功能可以協助對印表機進行設定，如:印表機種類、紙張大小、列印方向等。
(　)14. 「預覽列印」是將資料送至印表機，列印出報表的草稿來進行資料檢查。
(　)15. Access是Office97套裝軟體內所提供的資料庫管理軟體。

(　)16. Access資料庫檔案的延伸檔名為「mdb」。

(　)17. 在Access資料庫中，新增或修改資料記錄時，當新資料鍵入後，必須將游標位置移離該筆資料記錄，才會生效。

二、選擇題

(　)1. 表格中每一直行稱為一個 (A)記錄 (B)欄位 (C)以上皆是。

(　)2. 下列何者為資料庫管理軟體? (A)Word (B)Excel (C)Access。

(　)3. 一般資料庫是以什麼方式來儲存資料? (A)表格 (B)文書檔案 (C)圖形檔案。

(　)4. 表格中每一橫列稱為一筆(A)記錄 (B)欄位 (C)以上皆是。

下列哪一個敘述是錯誤的? (A)資料庫中可同時存放多個不同的表格 (B)表格由許多不同的「欄位」組成 (C)表格內只能存放一筆「記錄」。

(　)5. 將國人的戶藉資料、身分資料及役男資料記錄儲存處理的是 (A)全國戶役政資料庫 (B)全國圖書目錄資料庫 (C)全國稅捐稽徵資料庫。

(　)6. 將一些事實記錄加以整理分析後，用來作為判斷或行動的依據，稱為 (A)資料 (B)資訊 (C)以上皆非。

(　)7. 負責整個資料庫的管理工作是 (A)資料庫管理師 (B)應用程式設計師 (C)一般使用者。

(　)8. 專門將資料有系統地分類整理，以最少重複方式加以儲存的軟體稱為 (A)作業系統 (B)文書處理軟體 (C)資料庫管理軟體。

(　)9. 表格中每一橫列稱為一筆(A)記錄 (B)欄位 (C)以上皆是。

(　)10. 負責撰寫各種應用系統程式的是(A)資料庫管理師 (B)應用程式設計師 (C)一般使用者。

(　)11. Windows95環境中常見的安裝程式檔名為(A)Setup.exe (B)GO1.bmp (C)Student.wri。

(　)12. 應用程式的版本、版權說明常放在(A)「說明」功能表的「關於」選項 (B)「檔案」功能表的「列印」選項 (C)「編輯」功能表的「複製」選項。
(　)13. Windows95環境中，同時按哪兩個鍵，可以將資料複製到剪貼簿內?(A)Ctrl+C (B)Ctrl+V (C)Ctrl+X。
(　)14. 在資料管理程式中，哪一個選項可以讓我們設定紙張種類及大小?(A)印表機設定 (B)預覽列印 (C)列印。
(　)15. 在資料管理程式中，哪一個選項讓我們將資料報表先顯示在螢幕上?(A)印表機設定 (B)預覽列印 (C)列印。
(　)16. Access資料庫檔案的延伸檔名為(A)mdb (B)dbf (C)xls。
(　)17. 設計Access資料表格時，生日欄位的資料類型應設定為(A)文字 (B)自動編號 (C)日期／時間。
(　)18. 設計表格時，為加快資料搜尋或排序的速度，我們可以將某一個或多個欄位指定為(A)索引欄位 (B)文字欄位 (C)數字欄位。
(　)19. 設計及定義資料庫和資料表格是誰的工作任務(A)一般使用者 (B)資料庫管理師 (C)應用程式設計師。
三、簡答題
1.試舉出兩個常見的資料庫管理軟體。
Visual　FoxPro-Visual　dBASE(或Oracle、SQL　Server、Access等)。
2.何謂資料「記錄」?何謂資料「欄位」?
資料表格內每一橫列稱為一筆「記錄(Record)」，每一直行稱為一個「欄位(Field)」。
3.資料庫應用中，有哪三種使用人員?工作內容為何?
(1)資料庫管理師:負賣資料庫管理工作，如:建立表格"定義欄位等。
(2)應用系統程式設計師:負責撰寫各種應用系統程式。
(3)一般使用者:負責執行這些應用程式來完成自己的工作。
4.在應用程式執行時，從何處可以查看該程式的版本、版權說明?
可由「說明」功能中的「關於」視窗中查閱。
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簡　　答　　題

1.Visual　FoxPro-Visual　dBASE(或Oracle、SQL　Server、Access等)。
2.資料表格內每一橫列稱為一筆「記錄(Record)」，每一直行稱為一個「欄位(Field)」。
3.(1)資料庫管理師:負賣資料庫管理工作，如:建立表格"定義欄位等。
(2)應用系統程式設計師:負責撰寫各種應用系統程式。
(3)一般使用者:負責執行這些應用程式來完成自己的工作。
4.可由「說明」功能中的「關於」視窗中查閱。

